



广东江门市直机关“四强”党支部创建工作现场推进会召开

本报讯(黎禹君 江直轩)近日,广东省江门市直机关工委召开市直机关“四强”党支部创建工作现场推进会。

会议指出,“四强”党支部创建是践行“三个表率”的具体行动,是全面提高机关党建工作质量的有力抓手,是推动江门经济社会高质量发展的重要举措。市直机关各单位党组织要严格按照部署要求,深入推动“四强”党支部创建,以党支部建设的全面进步、全面过硬推动市直机关党的建设高质量发展。

会议强调,市直机关各单位党组织要突出重点,高质量推进“四强”党支部创建各项任务落地落实。要聚焦政治功能强,加强党的创新理论武装,提高党内政治生活质量,提升政治“引领力”。要紧扣支部班子强,选优配强支部班子,压紧压实党建责任,提升支部“向心力”。要围绕党员队伍强,强化党员教育管理监督,激发党员干部干事创业精气神,提升干部“凝聚力”。要着眼作用发挥强,紧扣围绕中心、建设队伍、服务群众定位做好“促”和“融”的文章,提升队伍“战斗力”。

文明花开航天城

——海南文昌市创建全国文明城市工作纪实

◎文昌



习近平总书记强调,人民城市人民建,人民城市为人民。近年来,海南省文昌市始终坚持把创建全国文明城市作为提高市民文明素质和城市文明程度的惠民利民工程来抓,紧盯创建测评体系标准要求,坚持问题导向,补齐工作短板,持续推动创建工作深入开展。在2022年度创建全国文明城市省级测评中,文昌市得分在全省提名城市中排名第一,在海南省2022年度市县精神文明建设考核中排名全省第一。2023年,文昌市上下众志成城、铆足干劲,攻坚冲刺全国文明城市目标,努力向全市人民交上一份满意答卷。

全面落实 以上率下凝聚攻坚合力

文昌市成立了创建工作领导小组,实行由市委书记任组长、市四套班子成员齐上阵的工作机制;领导小组下设创建工作指挥部统筹协调,由市委常委、宣传部长任指挥长;组建创建

群众组织“脚步丈量文明”活动192次,开展环境卫生大整治活动1500余次,参与人数超过10万人。2021年以来,改造老旧小区147个,提升背街小巷92条,粉刷建筑外立面和楼道墙体4.4万平方米;硬化黄土裸露地块9700平方米,修复路面和人行道17235平方米,疏通管道5289米、更换路缘石618米,绿化植树1614个等,投入5980万元用于改造升级全民健身公共服务设施,打造群众15分钟健身生活圈等,让市民群众切实感受到文明城市创建带来的实惠。

文昌市采取“定点严管,动态巡控”的交通整治机制,倡导车辆文明出行、有序停放。2021年以来,共查处各类交通违法行为291861起,新施划标线22323米,新增两轮车位100253.6米,增设施划小型车位7088个,批评教育劝导4万余人次。同时,增设机动车礼让行人电子警察抓拍点位6个,投入163万元对文城地区8个路口电警系统及交通设备线路进行升级改造,已全部完工投入使用。

民生无小事,枝叶总关情。文昌市坚持把“群众的需求就是创建方向”作为创建工作的出发点和落脚点,加强“三无”小区的环境卫生管理,推行垃圾分类工作。完善“户分类—村收集—镇转运—市处理”农村生活垃圾收运体系,共建成城镇生活垃圾转运站19座、城区垃圾压缩转运站2座。城市生活垃圾无害化处理率达100%。城市道路保洁面积达369.81万平方米,机械化清扫作业率达92.2%,主要道路保洁达到一级以上清扫保洁标准,主次干道、车站、旅游景点等公厕的建设标准达到二类标准,城区建成129座公厕。

全民动员 完善机制激发创建活力

2022年起,由市委书记牵头,文昌广大干部

工作专班,从上一轮创建周期的56人兼职专班转变成16人抽调选派加10人派遣的脱产专职工作专班,管理机制扁平化改革使工作效率显著提高。

同时,文昌市将创建工作纳入市委常委会议题和为民办实事工程,制定创建工作实施方案和责任分解表,全体市领导、单位负责人、社区网格员分包到片,责任到人,117家市直单位与创建10个大网格(社区)结对共建,每日巡查网格,每日研究分析问题,督促整改落实。在各单位责任网格基础上推行“点长制”,每个社区配备一名点长,负责社区内所有网格单位的培训、指导工作,定期现场走访督查,对发现问题即查即改并举一反三,以“细培训+铁脚板”助力文明城市建设。2022年以来,全市共排查整改问题4585件。

全民参与 以文化人激活内生动力

文昌市依托新时代文明实践中心志愿服务管理平台,对全市志愿服务工作进行统筹

调度,在线管理,采取网络征集、入户走访、网格员定期反馈等形式,精准对接群众思想实际和生产生活难题,打造主题突出、特色鲜明、对向对路的志愿服务项目,印发了《文昌市新时代文明实践志愿者礼遇激励办法(试行)》,充分发挥公职人员志愿者“第二身份”示范引领作用,在党的理论宣讲、创建全国文明城市等全市中心工作方面开展了及时有效的志愿服务活动,参与志愿者达53000余人次,服务群众75万余人次。截至目前,全市在新时代文明实践中心志愿服务管理平台注册志愿者48366名,志愿服务组织384支,开展志愿服务活动5679个,累计志愿服务时数125万余小时。

志愿服务结硕果,遍地盛开文明花。2022—2023年期间,龙楼镇航天社区荣获2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最美志愿服务社区;文昌市“点亮航天梦想”科普志愿服务项目获得中宣部志愿服务促进中心6万元专项经费的支持;2022年度文昌市新时代文明实践中心建设年终考核评估省委宣传部、省文明办评定为优秀等次;“点亮航天梦想”科普志愿服务项目和“美在心灵”大学生支教志愿者协会文昌分会分别荣获2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”最佳志愿服务项目和最佳志愿服务组织。

凝聚文明力量,展示城市魅力。随着创建工作的深入推进,改善的是民生,凝聚的是民心、受益的是民众,“文昌是个好地方”的形象也越来越深入人心。文昌市将继续保持“创建全国文明城市”决心不变、意志不退、斗志不减,举全市之力、聚全民之智,加大创建工作的推进力度,继续巩固扩大创建成果,力争跨入全国文明城市行列,为加快推进文昌国际航天城市建设贡献力量。

广西马山县: 扎实有效推动生态文明与经济社会深度融合

◎唐凤丽

近年来,广西壮族自治区南宁市马山县以创建国家生态文明建设示范区为抓手,全力推动生态文明建设与经济、政治、文化、社会建设深度融合。2023年10月,马山县被命名为国家生态文明建设示范区。

强化制度保障,筑牢生态环境“高防线”。成立创建工作领导机构,制定创建工作方案,将生态创建工作纳入领导干部绩效考核;积极开展生态文明建设知识进机关、进企业、进学校、进社区、进农村、进家庭活动,形成“党政主导,群众为主体”的生态文明创建格局。

持续攻坚发力,打造生态环境“高颜值”。全力打好污染防治攻坚战,三年来空气质量优良率排名全市第一;持续拓宽生态空间,划定了913.2662平方公里的生态红线保护范围;推进11处乡镇级集中式水源地规范化建设;深化“厕所革命”,农村卫生厕所普及率达99.1%。

坚持绿色发展,铸就生态产业“高质量”。持续加快发展“生态+特色”“生态+旅游”等新产品、新业态,将生态优势转化为富民增长点。2022年,全县居民人均可支配收入增长5.3%;马山县先后有7家企业获“三品一标”认证,金伦红糖、金伦黑糖通过“绿色食品”认证。成功将马山黑山羊注册为国家地理标志商标。依托良好的生态资源禀赋,成功将全国首个特色攀岩小镇落户马山,推动攀岩、山地马拉松、自行车等户外运动发展,积极承办环广西公路自行车世界巡回赛等高水平赛事,成功打造生态引领农文旅深度融合的金字招牌;与深圳市福田区共谋“福田企业+马山资源、福田市场+马山产品、福田文旅+马山山水、福田总部+马山基地”发展思路,推动产业平台共享、品牌共建、科创合作,全面拓宽生态产品销售渠道,不断提高生态资源利用率和影响力。

夯实创建基础,确保生态建设“高成效”。深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,持续巩固提升生态文明建设成果,努力建成生态环境更加优美、生态文化更加繁荣、生态经济更加发达、生态社会更加和谐的生态名城,实现环境保护与经济发展互促共赢目标。

征稿启事 “龙轴杯”

为进一步弘扬全国各地精神文明建设的创建成果,直观反映各行各业的创建经验和亮点,有力推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明的协调发展,经过充分酝酿和准备,福建龙溪轴承(集团)股份有限公司与精神文明报社合作,在B1版联合举办“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛,现将有关事项公布如下,希望全国广大摄影爱好者踊跃投稿。

一、征稿时间:从2023年6月18日起至2024年6月17日止。

二、来稿要求:图片着力反映全国各条战线精神文明建设过程中涌现出的新人、新事、新风尚、新面貌、新气象。画面力求清晰,构图完整,用光正确,事件真实。提倡现场抓拍,文字说明简单明了。彩色、黑白照片(电子照片发邮箱,实物照片由邮局寄送)均可,电子照片应以大于1M为宜。恕不退稿。

三、来稿不受城市、农村、部队、机关、学校、工矿企事业单位及个人、地区的限制,欢迎全国各地及各行各业广大读者投稿。

四、来稿请注明“龙轴杯”全国精神文明建设新闻摄影比赛“字样,并写清作者姓名、单位、通信地址、邮编、电话号码等,发送或邮寄至四川省成都市红星路二段70号(报社电子信箱jswwb-bjb@163.com)(杨初个人邮箱981020317@qq.com),邮编610012,精神文明报社杨初收。

联系电话:13980027877

五、本次摄影比赛结束后,将邀请资深人士从见报的摄影作品中评选一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名和优秀作品奖10名,并颁发证书和奖金。

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司
精神文明报社



12月21日,由山西省运城新绛县委宣传部主办,山西新华书店集团运城有限公司新绛分公司协办的新绛县2023年“学习强国”挑战答题竞赛循环赛在当地县委党校开赛。竞赛旨在通过集中学习交流,激励党员干部、群众从实践起步,带领人民群众奋进新时代新征程新梦想,争做强国建设排头兵。图为当日,参赛选手在埋头抢答。 高新生摄

青海西宁市湟中区:乡村振兴成果彰显主题教育成效

◎肖子树

第二批主题教育开展以来,青海省西宁市湟中区深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,坚持学在深处,干在实处,用心用力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,用主题教育实效全面推进乡村振兴。

“两山”路径推动生态产业

遵循“生态产业化”发展思路,湟中区深化“两山”理论,找准生态优先、绿色转型的实践路径。

通过深挖群乡独特森林景观资源,主打林下特色养殖和生态休闲旅游,集群化实施梅花鹿养殖基地、羊肚菌种植基地、“云上群乡”太空舱露营地建设项目,不断把生态优势转化为发展优势,用土地流转、吸纳务工等方式

带动农户增收。

依托“一核两群七区九点”全域旅游格局,推广生态旅游、休闲农业、文化体验、科普教育等融合发展新模式新业态,着力打造各具特色的乡村旅游目的地。相继开发乡趣卡阳、干紫缘、上山庄花海、盘道花田、慕容古寨、印象谷川等景区,积极吸纳周边500余人务工,人均年收入4万余元。并通过农家乐、特色种植、售卖农副产品等形式,间接带动脱贫户2200余人年增收500至3000元。

资源禀赋提升发展潜能

湟中区牢固树立“立足优势谋发展,因地制宜强产业”的鲜明导向,坚持有保有养有加工,围绕农产品加工包装、保鲜储藏、市场销售等环节,重点突出产业链延伸,做精一产、做强

二产、做优三产,实现全链条增值。

紧扣蔬菜产业全链条高质量发展主线,实施拦隆口镇蔬菜包装加工产业发展项目和田家寨镇坪台村蔬菜加工厂建设项目,促进蔬菜加工模式由粗加工向深加工转变。推行“支部+合作社+基地+农户”发展模式,实施多巴镇玉拉现代农业项目和西堡镇山野菜加工项目,其中玉拉现代农业科技产业园借助东西协作人才帮扶,大力发展蔬菜水果育苗产业,就近吸纳300余人就业,年培育草莓种苗260万株,鲜蔬菜年产量1.6万吨,年净利润220万元。

产业优势激活振兴动能

湟中区坚持“做大油菜、做强马铃薯、做精蔬菜、做优饲草、做良奶业、做专养殖、做细中药材”产业发展思路,重点发挥乡镇农牧协

作公司和龙头企业主体带动作用,以李家山食用菌、云谷川特色种植、西纳川果蔬休闲等产业园为基础,探索“农旅融合、三产联动”的联农带农新思路。并以5A景区塔尔寺为中心,辐射乡趣卡阳、上山庄花海等现有乡村旅游示范基地,打造“万亩油菜花海”,推动“一乡一业新格局,一村一品新业态”。探索联农带农新模式,建立“政策引导、要素投入、土地流转、主体带动、社会服务”和“吸纳务工、入股分红、订单农业、保价保险”等方式的联农带农利益联结机制,开展社会化托管服务、良种繁育和秸秆综合利用,不断推动农牧业产业向“园区化、规模化、标准化、产业化”方向发展。依托甘河工业园区域优势,建设甘河滩汽修厂,项目建成后通过商铺租赁、入股分红、吸纳务工等方式带动甘河等14个村集体股份经济合作社增收。